

Коряжкина Оксана Витальевна
Санкт-Петербургский государственный технологический институт
(технический университет)
г. Санкт-Петербург, Российская Федерация
lilac_kor@mail.ru

Особенности формирования семантики компонента *-out* в глагольно-наречных композитах

Аннотация

Несмотря на то, что вопросы словообразовательной семантики получили широкое освещение, недостаточно внимания уделялось возможным различиям в природе производного слова на уровне системы языка и речи. Проблемы деривации рассматриваются в статье с когнитивной точки зрения на примере механизма формирования актуальных значений компонента *-out* в глагольно-наречных композитах. Целью исследования является представление лексического значения сателлита *-out* не как списка лексико-семантических вариантов, как это принято в традиционном семантическом подходе, а как пучка самых общих семантических признаков, необходимых для понимания речевого контекста. Анализ показывает, что за всей семантической структурой глагольно-наречного компонента *-out* стоит инвариант *'beyond the limits of a container'* как совокупность наиболее устойчивых семантических признаков, которые закрепляются в языковом сознании носителя языка и в одной из своих конфигураций участвуют в процессе декодирования конкретного контекстуального значения в соответствии с интуицией среднего носителя языка. Этот пучок признаков и являет собой системное значение слова. Именно оно соответствует вербализованному концепту, не данному нам непосредственно, а выводимому лишь из процессов речи на основе формы слова и с учётом условий конситуаций.

Ключевые слова: концепт контейнера, системное значение, речевое значение, лексический прототип

© Коряжкина О. В. 2021

Для цитирования: Коряжкина О. В. Особенности формирования семантики компонента *-out* в глагольно-наречных композитах // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2021. Вып. 7, № 4. С. 56–66. https://doi.org/10.22250/2410-7190_2021_7_4_56_66